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FRAKTION  

Einreicher: 
 
Zkm – Fraktion/CFG - Fraktion 
FFF – Fraktion/Die Linke – Fraktion 
AfD - Fraktion 

Sitzungsdrucksache-Nr.: 
Status: 

195/2020 
öffentlich 

B E S C H L U S S V O R L A G E  

S t a d t r a t  d e r  G r o ß e n  K r e i s s t a d t  Z i t t a u  

Beschlussantrag ZKM-/CFG-/FFF-/Die Linke-  und AfD-Fraktion - 
Beschlussantrag zu einer Kooperationsvereinbarung O-See/Westpark 
 

Beratungsfolge Termin Behandlung Abstimmung 

 anwesend ja nein enthalten 

Verwaltungs- und Finanzausschuss 12.11.2020 Vorberatung     

Sozialausschuss 16.11.2020 Vorberatung     

Stadtrat der Großen Kreisstadt Zittau 17.12.2020 Entscheidung     

Verwaltungs- und Finanzausschuss 10.12.2020 Vorberatung     

Sozialausschuss 14.12.2020 Vorberatung     

 
 

Gesetzliche Grundlage:  

Bereits gefasste Beschlüsse keine 
 

Aufzuhebende Beschlüsse keine  
 

 
Finanzielle Auswirkungen / Deckungsnachweis: 

 

Veranschlagt unter HH-Stelle/ 
Produktkonto 

 

Bezeichnung der HH-Stelle/ 
Produktkonto 

 

 

Finanzielle Auswirkungen Gesamtbetrag aktuelles HH-Jahr Folgejahre jährlich 

Aufwendungen    

zuzügl. 
Abschreibungsaufwand 

   

zuzügl. geschätztem Bewirt-
schaftungsaufwand 

   

Erträge    

 
 
 
gezeichnet 

Schwitzky, Thomas 
Fraktionsvorsitzender Zkm 

gezeichnet 

Zabel, Thomas 
Fraktionsvorsitzender CFG 

 
gezeichnet 
Kurze, Thomas, Dr. 
Fraktionsvorsitzender FUW/FWZ/FDP 

gezeichnet 
Hentschel-Thöricht, Jens 
Fraktionsvorsitzender Die Linke 

 

gezeichnet 
Domsgen, Jörg 
Fraktionsvorsitzender AfD 
 



195/2020 Seite 2 von 3 
 

Begründung:  
 
Der Zittauer Westpark mit seinen weitläufigen Parkanlagen und Spiel- und Sportplätzen rund um den 
Burgteich und Pethauer Teich ist ein gepflegtes und vielseitiges städtisches Naherholungsgebiet, 
welches gerade Familien mit Kindern anspricht.  

 
Der Olbersdorfer See als Erholungsgebiet und Zentrum des Wasser- und Aktivtourismus ist ein von 
der Gemeinde Olbersdorf gepflegtes und vielseitiges Refugium der Erholung und stellt seinerseits 
eine wunderbare Brücke zwischen dem städtischen Flair zur Landschaft des Zittauer Gebirges mit all 
seinen Facetten her. 
 
Nach der Flutung des Tagebaus Olbersdorf und der anschließenden Renaturierung ergriffen 

Zittau und Olbersdorf gemeinsam die Chance, beide Areale als Gesamtheit zu entwickeln und im 
Rahmen des Projektes „Landesgartenschau 2000” zu veredeln. Dies gelang durch 

eine vertrauensvolle und enge Zusammenarbeit, insbesondere bei der Projektbewerbungs- 
und Umsetzungsphase. 
 
Es darf noch einmal bewusst gemacht werden, dass dieser bis 2000 geschaffene Bereiche das Leben 

alle Einwohner von Olbersdorf und Zittau als auch der angrenzenden Gemeinden nachhaltig berei-
chert, die Lebensqualität in der Region deutlich verbessert hat. 
 
Eingedenk dessen soll mit dieser Beschlussvorlage ein untersetzter Anstoß geschaffen werden, an 
diese erfolgreiche Zusammenarbeit neu anzuknüpfen. 
 
ln den letzten Jahren sicherte jede Kommune bzw. vor Ort aktive Vereine mit ihren 

Mitgliedern den Erhalt der einzelnen Areale eher für sich. 
 
Die Gemeinde Olbersdorf hat sich bekanntlich dazu entschlossen, in 2021 den vorderen 
Bereich des Nordstrandes zu modernisieren und neu zu gestalteten. 

 
Diese werthaltigen Bemühungen der Gemeinde Olbersdorf werden gern als Anstoß genommen, neu-
erlich eine gemeinsame Entwicklung der beiden Areale zu befördern. 

 
Gemeinsame Entwicklungspotentiale werden hier in vielerlei Bereichen gesehen. 
 
Kulturell wären Veranstaltungen sowohl von Theatern als auch Konzerte am Olbersdorfer 
See und im Zittauer Westpark denkbar. 
 

lm sportlichen Bereich könnte ein übergreifender „Trimm Dich Pfad" eine sehr gute 
Verknüpfung schaffen. 
 
Zu der im Westpark angesiedelten Stadtgärtnerei könnte ggf. ein Konzept rund um den 
Gartenbau entwickelt und in ein Gesamtkonzept eingepflegt werden. 

 
Im touristischen Bereich wäre eine Aufwertung und Verknüpfung der Besonderheiten der 

beiden Areale (Gründungsdenkmal von Zittau, Tagebaugeschichte am Olbersdorfer See] 
möglich. 
 
Die Einreicher sind sich sicher, dass durch das stetige Wirken einer Arbeitsgemeinschaft dıe 
verlässliche Basis für eine kontinuierliche Zusammenarbeit/Abstimmung in der Entwicklung dieser 
Areale gelegt werden kann und das dies zum Vorteil für aller Beteiligten ist. 
 

In der Beschlussvorlage bewusst noch nicht näher definiert wird, wer konkret zum Mitglied 
in der zu bildendenden Arbeitsgruppe berufen sein soll. Insoweit soll den Erörterungen unter 
den Partnern der Kooperationsvereinbarung noch nicht vorgegriffen werden. 
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Beschlussvorschlag: 
 
Der Stadtrat der Großen Kreisstadt Zittau beauftragt den Oberbürgermeister, mit der Gemeinde Ol-
bersdorf eine Kooperationsvereinbarung „Gemeinsame Entwicklung des Erlebnis- und Erholungsge-
bietes „Olbersdorfer See und Westpark Zittau“ mit touristischer Nutzung“ zu erarbeiten und dem 

Stadtrat zur Beschlussfassung vorzulegen. 
 
 
Es ist in Umsetzung der Kooperationsvereinbarung eine gemeinsame Arbeitsgruppe zu bilden, die in 
einem regelmäßigen Zyklus tagt und die Ziele der Kooperationsvereinbarung mit konkreten Projekten 
und Vorhaben untersetzt. 
Die Kooperationsvereinbarung soll als Zielsetzung eine stetige gemeinsame Entwicklung des „Erleb-

nis- und Erholungsgebietes Olbersdorfer See und Westpark Zittau – ein Zentrum für Wasser und 
Aktivtourismus im Zittauer Gebirge“ haben. Hierrüber soll eine engere Zusammenarbeit im kulturel-
len Bereich (Veranstaltungen, Konzerte, Theater), im sportlichen Bereich des Freizeitsports, im Be-

reich gärtnerischer Gestaltung und Pflege, im touristischen Bereich sowie nicht zuletzt auch in der 
Betriebsführung und Bewirtschaftung (einschließlich Wasserrettung) erzielt werden. 
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